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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 128/2007(68) 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ TO ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ 

ΙΔΡΥΜΑ ΚΥΠΡΟΥ «ΚΑΝΑΛΙ ΡΙΚ ΕΝΑ» 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 10 Νοεμβρίου, 2008 

 

Ενώπιον: κ.κ. Νίκου Παπαϊωάννου, Προέδρου, Ανδρέα Ιωάννου, Αντιπροέδρου, 

Άντρου Μιχαηλίδη , Μαίρης Κουτσελίνη, Μαρίας Δωρίτη, Ανδρέα Κωνσταντινίδη και 

Άλεξ Ευθυβούλου, Μελών.  

Για το Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου Κανάλι «ΡΙΚ ΕΝΑ»: κ. Γιάννης Καρεκλάς, 

Διευθυντής Ειδήσεων. 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα την 

από μέρους του σταθμού πιθανή παράβαση του άρθρου 19(5) του περί Ραδιοφωνικού 

Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ.300Α (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει τα εξής: 

 

19(5) Το Ίδρυμα διασφαλίζει ότι η δημόσια ραδιοτηλεοπτική υπηρεσία που παρέχει δεν 

περιλαμβάνει προγράμματα τα οποία ενδέχεται να βλάψουν σοβαρά τη σωματική, 

πνευματική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων και ιδίως προγράμματα που περιέχουν 

πορνογραφικές σκηνές ή σκηνές αδικαιολόγητης βίας: 

Νοείται ότι το Ίδρυμα δύναται να μεταδίδει τέτοια προγράμματα, αφού προηγουμένως 

έχει λάβει κατάλληλα μέτρα, περιλαμβανομένης της ακουστική προειδοποίησης ή της 

προβολής ανάλογου οπτικού συμβόλου καθ’ όλη τη διάρκεια τους, της επιλογής 

κατάλληλου χρόνου για τη μετάδοση τους ή άλλων μέτρων τεχνικής φύσης, ώστε να 

διασφαλίζει, ότι οι ανήλικοι δε βλέπουν ή ακούουν, κατά κανόνα ή συστηματικά, τις 

εκπομπές αυτές.    
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Κατόπιν σχετικής απόφασης, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της 

ημερομ. 26/10/2007 έθεσε ενώπιον του σταθμού τη διερευνώμενη παράβαση για 

οποιεσδήποτε εξηγήσεις ή / και παραστάσεις και κάλεσε τους εκπροσώπους του 

σταθμού να δηλώσουν κατά πόσο επιθυμούν να παρευρεθούν κατά την εξέταση της 

υπόθεσης. 

 

Στην προαναφερθείσα επιστολή τονίστηκε επίσης ότι σε περίπτωση που δε ληφθεί 

οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης 

Κύπρου θα είναι υποχρεωμένη να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την 

απάντηση του σταθμού. 

 

Η διερευνώμενη παράβαση η οποία τέθηκε ενώπιον του σταθμού εκτίθεται στο πιο 

κάτω υποστοιχείο:  

 

1. Στις 13.8.2007, μεταξύ των ωρών 20.00 - 21.15, ο σταθμός μετέδωσε 

ρεπορτάζ στο Κεντρικό Δελτίο ειδήσεων αναφορικά με τον θάνατο ανήλικης 

μετά από επέμβαση κλειτοριδεκτoμής , κατά την διάρκεια του οποίου 

προβλήθηκε σκηνή, η οποία ήτο ενδεχόμενο να βλάψει σοβαρά τη σωματική, 

την πνευματική και/ή την ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων, χωρίς 

προηγουμένως να λάβει κατάλληλα μέτρα, περιλαμβανομένης της 

ακουστικής προειδοποίησης ή της προβολής ανάλογου οπτικού συμβόλου 

καθ΄όλη την διάρκειά της, της επιλογής κατάλληλου χρόνου για τη 

μετάδοσή της ή άλλων μέτρων τεχνικής φύσης, ώστε να διασφαλίζει ότι οι 

ανήλικοι δε βλέπουν ή ακούν, κατά παράβαση του άρθρου 19(5) του περί 

Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ.300
 
Α (όπως τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα). 

 

Συγκεκριμένα κατά την διάρκεια του δελτίου ειδήσεων  μεταδόθηκαν τα εξής: 

 

Παρουσιαστής: «Η επόμενη μας είδηση έρχεται από την Αίγυπτο και προκαλεί 

συγκλονισμό. Μια 13χρονη κοπέλα πέθανε από επιπλοκές μετά την χειρουργική 
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επέμβαση στην οποία υποβλήθηκε για την αφαίρεση κλειτορίδας. Το κοριτσάκι είχε 

οδηγηθεί σε παράνομο χειρουργείο από τον ισλαμιστή πατέρα του παρά το γεγονός 

ότι η βάρβαρη και μεσαιωνική κλειτοριδεκτομή απαγορεύεται στη χώρα τα 

τελευταία 10 χρόνια». 

 

Προβάλλεται ρεπορτάζ με τίτλο : ΠΕΘΑΝΕ ΑΠΟ ΚΛΕΙΤΟΡΙΔΕΚΤΟΜΗ. 

 

Ρεπόρτερ: «Η Αιγύπτια Καρίμα Ραχίμ Ασσούτ ήταν μόλις 13 χρονών όταν οι γονείς 

της την ανάγκασαν να υποβληθεί σε επέμβαση κλειτοριδεκτομής. Ήταν κάτι που 

υπομένουν εκατομμύρια ανήλικα κορίτσια στην χώρα της όμως η Καρίμα λίγες ώρες 

αργότερα θα έφευγε από την ζωή λόγω υπερβολικής δόσης αναισθητικού. Σε ένα από 

τα πιο πολιτισμένα κράτη της Αφρικής η αποκρουστική αυτή μέθοδος διαιωνίζεται 

με μοναδικό σκοπό τη καταπίεση της γυναικείας σεξουαλικότητας. Δοξασίες, 

αναχρονιστικές νοοτροπίες και θρησκευτικοί μύθοι καταδικάζουν κάθε χρόνο 2 

εκατομμύρια κοπέλες παγκοσμίως στο σωματικό και ψυχολογικό αυτό 

βασανιστήριο. Από τη Σενεγάλη, μέχρι τη Σομαλία, την Αιθιοπία και το Σουδάν, η 

απάνθρωπη και εξευτελιστική αυτή πρακτική εφαρμόζεται συχνά χωρίς αναισθησία 

στο 90% του γυναικείου πληθυσμού. Η βάρβαρη παράδοση που έχει τις ρίζες της 

στην εποχή του Φαραώ κυρήχτηκε  παράνομη στην Αίγυπτο το 1997 ενώ και η 

σύζυγος του Αιγύπτιου πρόεδρου Χόσνι Μουμπάρακ πρωτοστατεί στη μεγάλη 

ενημερωτική εξτρατεία με στόχο την κατάργηση της.» 

 

Παράλληλα με τα πιο πάνω σχόλια, προβάλλεται video το οποίο παρουσιάζει 

πιθανόν την 13χρονη για την οποία γίνεται λόγος, να βρίσκεται σε χειρουργείο και 

να της κρατούν τα πόδια με τη βία ανοικτά και ψηλά. Παράλληλα και ενώ το 

κοριτσάκι σφαδάζει από τον πόνο, αντιστέκεται και κλαίει, άντρας διενεργεί την 

επέμβαση της κλειτοριδεκρομής. Στο χώρο εκτός από τον άνδρα που της κρατά με 

την βία τα πόδια ανοικτά βρίσκονται και αρκετοί ενήλικες άντρες και γυναίκες οι 

οποίοι παρακολουθούν τη διαδικασία. Σε κάποιο σημείο φαίνεται η 13χρονή 

εμφανώς ταλαιπωρημένη να δαγκώνει τα χέρια της από τον πόνο. Κατά την 

διάρκεια της χειρουργικής επέμβασης τα γεννητικά όργανα της ανήλικης είναι 

καλυμμένα. 

 

 

Ο σταθμός με επιστολή του Αν. Γενικού Διευθυντή κ. Στυλιανού, ημερομ. 15/11/2007 

αναφέρει τα εξής: 

 

«Αναφορικά με επιστολές σας ημερ. 7/11/2007 και 26/10/2007 για τα θέματα που 

αναφέρετε, σας πληροφορούμε ότι επιθυμούνε να προσέλθει και να καταθέσει 

προφορικά ο κ. Γιάννης Καρεκλάς, Διευθυντής Ειδήσεων & Επικαίρων του  ΡΙΚ.» 
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Η Αρχή με επιστολή της ημερ. 30/10/2008 κάλεσε το σταθμό να εμφανιστεί στη 

συνεδρία της ημερ. 10/11/2008 για τη ακρόαση των καταγγελιών που διατυπώθηκαν 

εναντίον του. 

 

Κατά την ενώπιον της Αρχής ακροαματική διαδικασία στις 10/11/2008 παρευρέθηκε εκ 

μέρους του σταθμού ο  κ. Γ. Καρεκλάς, Διευθυντής Ειδήσεων, ο οποίος ανέλυσε τις 

θέσεις του σταθμού.   

Ο κύριος Καρεκλάς αρχικά εξέφρασε τις ευχαριστίες του προς την Αρχή που του 

έδωσε την ευκαιρία να εκθέσει τις απόψεις του ενώπιον των Μελών της. Στη συνέχεια 

ο κ. Καρεκλάς αναφέρθηκε στις προσπάθειες που κάνει το ΡΙΚ ως προς την εφαρμογή 

του Νόμου και των Κανονισμών της Αρχής δίνοντας έμφαση στο γεγονός ότι ανά 

τακτά χρονικά διαστήματα αποστέλλονται εγκύκλιοι, πραγματοποιούνται συσκέψεις 

και συμμετέχει το προσωπικό του ΡΙΚ σε σεμινάρια που έχουν σαν θέμα όχι μόνο την 

προστασία των ανηλίκων αλλά και πολλά άλλα θέματα που απασχολούν τα Μέσα 

Ενημέρωσης.    

 

Ο κ. Καρεκλάς αποδέχτηκε τις καταγγελίες που διατυπώθηκαν εναντίον του ΡΙΚ 

αναφέροντας ότι ήταν αποτέλεσμα λάθους το ότι δεν προηγήθηκε προειδοποίηση,   

τονίζοντας παράλληλα ότι το συγκεκριμένο θέμα αποτέλεσε είδηση η οποία 

προβλήθηκε από όλα τα πρακτορεία ειδήσεων. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ότι η 

είδηση αυτή προβλήθηκε σε πολλές χώρες ήταν και το ότι το συγκεκριμένο ρεπορτάζ 

που πρόβαλε το ΡΙΚ ήταν παρμένο από την ΕΡΤ, χωρίς αυτό να  αποτελεί ελαφρυντικό 

για τον σταθμό. Εξέφρασε επίσης την άποψη ότι θεωρεί την εν λόγω καταγγελία 

ακραία και αν δεν υποβαλλόταν παράπονο από μητέρα η οποία αναφέρθηκε στα 

ανήλικα παιδιά της τότε ίσως να μην γινόταν υπόθεση εναντίον του σταθμού. Επίσης ο 

εκπρόσωπος του σταθμού τόνισε ότι ο σκοπός του εν λόγω ρεπορτάζ ήταν να αναδείξει 

ένα πολύ σοβαρό πρόβλημα το οποίο υπάρχει στις Μουσουλμανικές Κοινωνίες μέχρι 

και σήμερα και το οποίο προσπαθούν να καταπολεμήσουν πολλοί φορείς και 

οργανισμοί. Πρόκειται για ένα ρεπορτάζ που καταδεικνύει και καταδικάζει παράλληλα 

μία βάρβαρη και μεσαιωνική πρακτική. 

 

Ο εκπρόσωπος του σταθμού επεσήμανε ότι το συγκεκριμένο ρεπορτάζ δεν προβλήθηκε 

σε ώρα που παρακολουθούν ανήλικοι. Αν και ο σταθμός όφειλε να προειδοποιήσει 

έγκαιρα, η λέξη συγκλονισμός που χρησιμοποίησε ο παρουσιαστής καλύπτει εν μέρει 
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τα θέμα της προειδοποίησης. Επιπλέον πρόσθεσε ότι θεωρεί ότι στο εν λόγω ρεπορτάζ 

εκείνο που ενόχλησε περισσότερο ήταν ο ήχος και όχι τόσο η εικόνα και θα ήταν 

ορθότερο να προηγηθεί προειδοποίηση. Το ΡΙΚ δεν είχε καμία πρόθεση να προκαλέσει, 

λαμβανομένου υπόψη και του γεγονότος ότι σε πολλές άλλες περιπτώσεις εφάρμοσε 

την νομοθεσία. 

 

Τέλος ο κ. Καρεκλάς κάλεσε την Aρχή πριν αποφασίσει, να λάβει υπόψη την καλή 

πίστη του σταθμού, τα λεγόμενα του παρουσιαστή στην αρχή του ρεπορτάζ, το ότι 

επρόκειτο για  ρεπορτάζ άλλου σταθμού και επανέλαβε ότι θεωρεί την εν λόγω 

καταγγελία ακραία.  

 

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιον μας στοιχεία και περιστατικά 

συμπεριλαμβανομένων των προφορικών απόψεων του σταθμού και κατόπιν 

παρακολούθησης της βιντεοκασέτας  με το εν λόγω δελτίο ειδήσεων κρίνουμε ότι: 

 

Στις 13.8.2007, μεταξύ των ωρών 20.00 - 21.15, ο σταθμός μετέδωσε ρεπορτάζ στο 

Κεντρικό Δελτίο ειδήσεων αναφορικά με τον θάνατο ανήλικης μετά από επέμβαση 

κλειτοριδεκτoμής , κατά την διάρκεια του οποίου προβλήθηκε σκηνή, η οποία ήτο 

ενδεχόμενο να βλάψει σοβαρά τη σωματική, την πνευματική και/ή την ηθική 

ανάπτυξη των ανηλίκων, χωρίς προηγουμένως να λάβει κατάλληλα μέτρα, 

περιλαμβανομένης της ακουστικής προειδοποίησης ή της προβολής ανάλογου 

οπτικού συμβόλου καθ΄όλη την διάρκειά της, της επιλογής κατάλληλου χρόνου για 

τη μετάδοσή της ή άλλων μέτρων τεχνικής φύσης, ώστε να διασφαλίζει ότι οι 

ανήλικοι δε βλέπουν ή ακούν, κατά παράβαση του άρθρου 19(5) του περί 

Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ.300
 

Α (όπως τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα). 

 

Αναφορικά με τους ισχυρισμούς του εκπροσώπου του σταθμού όπως εκφράστηκαν 

κατά την ενώπιον της Αρχής ακροαματική διαδικασία στις 10/11/2008, η Αρχή 

επισημαίνει τα ακόλουθα:  

 

Στον ισχυρισμό του σταθμού που ανέφερε ότι το συγκεκριμένο θέμα αποτέλεσε είδηση 

η οποία προβλήθηκε από όλα τα πρακτορεία ειδήσεων και ότι το συγκεκριμένο 
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ρεπορτάζ ήταν παρμένο από την ΕΡΤ, η Αρχή επισημαίνει ότι παρόλο που το 

ρεπορτάζ ήταν παρμένο από άλλο σταθμό, το ΡΙΚ ήταν ο σταθμός εκείνος που είχε 

την ευθύνη για την τήρηση των προνοιών της Νομοθεσίας, την αξιολόγηση της 

είδησης και την προβολή της. Η Αρχή δεν αμφισβητεί το γεγονός ότι το 

συγκεκριμένο ρεπορτάζ αποτελεί είδηση αλλά επισημαίνει ότι η ουσία της είδησης 

και ο τρόπος προβολής της δεν πρέπει να προκαλούν τις ευαισθησίες των 

τηλεθεατών και ιδιαίτερα των ανηλίκων.  

 

 

 Επίσης αναφορικά με τον ισχυρισμό ότι το εν λόγω ρεπορτάζ δεν προβλήθηκε σε ώρα 

που παρακολουθούν ανήλικοι η Αρχή δεν τον κάνει αποδεκτό και επισημαίνει ότι οι 

ώρες μεταξύ 20:00-21:15 που προβάλλεται το κεντρικό δελτίο ειδήσεων είναι ώρες 

που πολλοί ανήλικοι και έφηβοι παρακολουθούν ακόμα τηλεόραση και ανέμενε ότι 

το ΡΙΚ θα έπρεπε να ήταν ιδιαίτερα προσεκτικό σε σχέση με θέματα που αφορούν 

στην προστασία των ανηλίκων.  

  

Στον ισχυρισμό του εκπροσώπου του σταθμού ότι η λέξη συγκλονισμός θα μπορούσε 

να ληφθεί ως προειδοποίηση, η Αρχή επισημαίνει ότι η λέξη συγκλονισμός δεν 

προκαλεί απαραίτητα αποτροπή αλλά με τον ίδιο τρόπο μπορεί να κινήσει το 

ενδιαφέρον και την περιέργεια του τηλεθεατή. Η λέξη από μόνη της δεν μπορεί να 

ληφθεί σαν προειδοποίηση, θα έπρεπε να γίνει ξεκάθαρη προειδοποίηση και 

παράλληλα να δοθεί χρόνος για να απομακρυνθούν οι ανήλικοι.  

 

Τέλος στην άποψη του εκπροσώπου του σταθμού ότι το εν λόγω παράπονο ήταν 

ακραίο η Αρχή τονίζει ότι στη συγκεκριμένη περίπτωση τόσο η εικόνα όσο και ο 

ήχος του ρεπορτάζ ενοχλούν και θα έπρεπε απαραιτήτως να προηγηθεί 

προειδοποίηση αλλά και να δοθεί χρόνος ούτως ώστε να απομακρυνθούν οι 

ανήλικοι και όσοι πιθανόν να ενοχλούνταν. Σκηνές βιαιότητας που παρουσίαζαν 

κοριτσάκι να βρίσκεται σε χειρουργείο και να της κρατούν τα πόδια με τη βία 

ανοικτά και ψηλά, να σφαδάζει και να δαγκώνει τα χέρια της από τον πόνο, να 

αντιστέκεται και να κλαίει ενώ άντρας να διενεργεί την επέμβαση της 

κλειτοριδεκτομής χαρακτηρίζονται βάναυσες και έπρεπε να χρήζουν ιδιαίτερης 

προσοχής πριν και κατά την προβολή τους. 
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Η Αρχή επισημαίνει ότι ήταν απαραίτητο να προηγηθεί προειδοποίηση σε ένα 

ρεπορτάζ το οποίο προβλήθηκε κατά την διάρκεια του κεντρικού δελτίου ειδήσεων, σε 

ώρα που ενδεχομένως να παρακολουθούσαν ανήλικοι και είχε ως θέμα την διεξαγωγή 

επέμβασης κλειτοριδεκτομής σε ανήλικη κοπέλα προβάλλοντας παράλληλα 

ανατριχιαστικές λεπτομέρειες  

 

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχει παράβαση του 

άρθρου 19(5) (υποστοιχείο 1) του περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμου 

Κεφ.300Α (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).  

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), έχει δώσει στο σταθμό το 

δικαίωμα να ακουσθεί και μπορεί να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση 

της επιβαλλόμενων κυρώσεων. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στο σταθμό 

την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς 

επιβολής κυρώσεων. 

 

Η Αρχή καλεί το σταθμό, εάν επιθυμεί, όπως υποβάλει τις εισηγήσεις και απόψεις του 

εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δεκατέσσερις (14) μέρες από τη 

λήψη της παρούσας. Σε περίπτωση που δεν ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω 

προθεσμία, η Αρχή θα προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων.  

 

 

          

                    (Ν. ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ) 

                    Πρόεδρος 

             Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 
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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 128/2007(68)) 

ΠΑΡΑΠΟΝΟ / ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΟΥ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟΥ 

ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ  ΚΥΠΡΟΥ «ΚΑΝΑΛΙ Ρ.Ι.Κ.ΕΝΑ» 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 6 Απριλίου, 2009 

 

Ενώπιον: κ. Νίκου Παπαιωάννου, Προέδρου, κ. Ανδρέα Ιωάννου, Αντιπροέδρου,  κ. 

Άντρου Μιχαηλίδη, κ. Μαίρης Κουτσελίνη, κ. Μαρίας Δωρίτη, κ. Ανδρέα 

Κωνσταντινίδη και κ. Άλεξ Ευθυβούλου, Μελών.   

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στις 10 Νοεμβρίου 2008, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην 

παρούσα υπόθεση υπάρχει παράβαση του άρθρου 19(5) του περί Ραδιοφωνικού 

Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ.300Α (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει τα εξής: 

 

19(5) Το Ίδρυμα διασφαλίζει ότι η δημόσια ραδιοτηλεοπτική υπηρεσία που παρέχει δεν 

περιλαμβάνει προγράμματα τα οποία ενδέχεται να βλάψουν σοβαρά τη σωματική, 

πνευματική ή ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων και ιδίως προγράμματα που περιέχουν 

πορνογραφικές σκηνές ή σκηνές αδικαιολόγητης βίας: 

Νοείται ότι το Ίδρυμα δύναται να μεταδίδει τέτοια προγράμματα, αφού προηγουμένως 

έχει λάβει κατάλληλα μέτρα, περιλαμβανομένης της ακουστική προειδοποίησης ή της 

προβολής ανάλογου οπτικού συμβόλου καθ’ όλη τη διάρκεια τους, της επιλογής 

κατάλληλου χρόνου για τη μετάδοση τους ή άλλων μέτρων τεχνικής φύσης, ώστε να 

διασφαλίζει, ότι οι ανήλικοι δε βλέπουν ή ακούουν, κατά κανόνα ή συστηματικά, τις 

εκπομπές αυτές.    
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Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), είχε δώσει στο σταθμό το 

δικαίωμα να ακουσθεί και μπορούσε να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση 

της, επιβαλλόμενων κυρώσεων. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στο 

σταθμό την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση της παράβασης για σκοπούς 

επιβολής κυρώσεων. 

 

Η Αρχή με επιστολή της ημερομ. 9.3.2009 κάλεσε το σταθμό, εάν επιθυμεί, όπως 

υποβάλει τις εισηγήσεις και απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων 

μέσα σε δεκατέσσερις (14) μέρες από τη λήψη της επιστολής. 

Τονίστηκε επίσης ότι σε περίπτωση που δεν ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην 

πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα προχωρήσει στην επιβολή 

κυρώσεων. 

 

Ο Γενικός Διευθυντής  του σταθμού κος Θέμης Θεμιστοκλέους, με επιστολή του 

ημερομηνίας 10.3.2009 αναφέρει τα εξής: 

 

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό φακέλου 128/2007(68) και ημερομηνία 8 

Μαρτίου 2009 και σας πληροφορώ ότι το ΡΙΚ δεν έχει τίποτε να προσθέσει σε αυτά που 

λέχθηκαν ενώπιον της Αρχής από το Διευθυντή Ειδήσεων και Επικαίρων. 

 

Έχω σημειώσει με ιδιαίτερη επιμέλεια την κρίση της Αρχής για το εν λόγω τηλεοπτικό 

ρεπορτάζ και ως δημοσιογράφος συμφωνώ ότι ορισμένες σκηνές έπρεπε να είχαν 

απαλειφθεί. 

 

Παρακαλώ την Αρχή να λάβει υπόψη τις διαβεβαιώσεις του Διευθυντή Ειδήσεων και 

Επικαίρων του ΡΙΚ για προσεκτικότερη χρήση τέτοιων σκηνών που λαμβάνονται από 

τρίτες πηγές και για πλήρη συμμόρφωση με την υποχρέωση της έγκαιρης προειδοποίησης 

του τηλεοπτικού κοινού.» 

 

Η Αρχή επισημαίνει ότι σκηνές βιαιότητας που παρουσίαζαν κοριτσάκι να βρίσκεται 

σε χειρουργείο και να της κρατούν τα πόδια με τη βία ανοικτά και ψηλά, να σφαδάζει 
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και να δαγκώνει τα χέρια της από τον πόνο, να αντιστέκεται και να κλαίει ενώ άντρας 

να διενεργεί την επέμβαση της κλειτοριδεκτομής χαρακτηρίζονται βάναυσες και 

έπρεπε να χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής πριν και κατά την προβολή τους, ειδικά στην 

περίπτωση που προβάλλονται σε ώρα που πιθανόν να παρακολουθούν ανήλικοι. 

 

Εν όψει των ανωτέρω η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη 

της όλα τα γεγονότα και περιστατικά της υπόθεσης, συμπεριλαμβανομένων των 

γραπτών απόψεων του σταθμού για σκοπούς επιβολής κυρώσεων, τις διαβεβαιώσεις 

του Διευθυντή Ειδήσεων για προσεκτικότερη χρήση τέτοιων σκηνών αλλά και τη 

σοβαρότητα και τη διάρκεια της παράβασης κρίνει και αποφασίζει να επιβάλει στον 

σταθμό κύρωση ως ακολούθως: 

 

Για την παράβαση που έγινε στις 13.8.2007 το διοικητικό πρόστιμο των €4.000 όπως 

αναφέρεται πιο κάτω:  

 

 Για την παράβαση του άρθρου 19(5) (υποστοιχείο 1) του περί Ραδιοφωνικού 

Ιδρύματος Κύπρου Νόμου Κεφ.300Α (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), 

το διοικητικό πρόστιμο των €4000.  

 

Ο σταθμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το 

διοικητικό πρόστιμο των €4000 που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) μέρες από 

την κοινοποίηση σ’ αυτόν της παρούσας απόφασης. 

                                                                               

                                                                                         

                                                                             (Ν. ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ) 

                                                                                           Πρόεδρος 

                                                                        Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 

Μ.Κ 

 


